



## **Предстоятель Русской Православной Церкви: Богословие должно восприниматься не только как совокупность предметов, которые преподают в семинариях, но и как серьезная научная отрасль**

Коснувшись в своем докладе на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви темы богословской науки и теологического образования, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, в частности, рассказал о деятельности координационного центра, объединяющего усилия богословских учреждений Русской Православной Церкви и отвечающего за развитие богословской науки. Центр был создан в соответствии с решениями Собора 2013 года, его работа обеспечивается секретариатом Синодальной библейско-богословской комиссии. Основная деятельность центра в межсоборный период была сосредоточена на сопровождении процесса по признанию российским государством теологии в качестве научной дисциплины.

«Итогом длительной работы стало включение теологии в перечень научных специальностей Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации, а затем и в Номенклатуру научных специальностей в качестве самостоятельной отрасли наук и научной специальности. Спустя почти год был создан первый в истории российского государства диссертационный совет по теологии, а в этом году — защищена первая кандидатская диссертация по этой специальности», — отметил Предстоятель Русской Православной Церкви.

Святейший Владыка упомянул о том, что аналогичная возможность имеется на Украине, законодательство которой предусматривает не только включение богословия в число научных специальностей, но также возможность при определенных условиях признания государством богословской степени, полученной в духовном учебном заведении. В ряде иных стран канонической территории Русской Православной Церкви государством аттестованы бакалаврские или магистерские программы по теологии, но возможности защищать кандидатские или докторские диссертации нет, за исключением Литвы, где программа специальности составлена на основе католического вероучения.

«Признание теологии в качестве научной специальности — это серьезный стимул и, в хорошем смысле, испытание для церковной богословской науки», — засвидетельствовал Святейший Патриарх Кирилл.

По его мнению, стоило бы в полной мере использовать имеющиеся возможности для развития

серьезной научной богословской среды. Богословие должно восприниматься не только как совокупность предметов, которые преподают в семинариях, но и как серьезная научная отрасль, уверен Предстоятель.

Его Святейшество также ознакомил участников Собора с ходом выполнения еще одного соборного поручения, касающегося развития взаимодействия с теологическими подразделениями светских высших учебных заведений, а также закрепления, по крайней мере в России, большего количества бюджетных мест для студентов-теологов. В решении последней задачи удалось достичь существенных успехов: если в 2013/2014 учебном году число таких мест равнялось 293, то в текущем 2017/2018 учебном году их количество достигло 558.

Менее очевидна результативность епархиальных советов по теологии, многие из которых пока что работают ситуативно, констатировал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. «Во взаимодействии с Межведомственной рабочей группой по преподаванию теологии в вузах, епархиальным советам по теологии необходимо более системно включаться в научную жизнь регионов, а именно: анализировать потребность регионов в теологах, наблюдать за трудоустройством выпускников-теологов, привлекать их, а также студентов-теологов к церковным — особенно научным — мероприятиям, делать предложения по развитию теологического образования с учетом региональной специфики», — подчеркнул Предстоятель Русской Церкви.

*Информационная служба Архиерейского Собора*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/47965/>